微生物在堆肥厩肥制造过程中的作用

張 鷳 圖

(山东农学院)

在土壤中施用各种肥料是提高土壤肥力的重要措施,只有在不断提高土壤肥力、滿足作物营养条件下, 才能获得作物的丰收。

在我国,目前在化学肥料还不能大量满足农业生产需要的情况下,农家肥料(堆肥、厩肥等)更起着重要的主导作用,而且这些有机肥料在施用的效果上,往往比单純使用化学肥料更具有多方面的优越性,因此,在目前和将来,农家肥料的大量制造和应用,在我国农业生产上仍具有着重要的作用。

堆肥和厩肥的腐熟,是堆肥厩肥的生效化过程,也即指組成它們的原来复杂的、有机的、植物不能利用的成分,轉变成簡单的、无机的、植物可以利用的养料的过程,而这一过程在实质上是在各种微生物的綜合作用下,而使复杂的有机物质(如紆維素、蛋白质和其他含氮有机物质等)进行分解和再合成的結果,因此我們可以把腐熟的堆肥、厩肥看做是微生物分解有机物质和再合成的产物。

堆肥、厩肥在腐熟过程以及在它們施入土壤后产 生肥效的过程方面,都与土壤微生物的活动有着密切 的关系。为了提高这些优质的有机肥料的质量,和改 等其制造方法,应該首先对这些肥料制造过程中微生 物所起的变化及其活动規律加以了解。

一、堆肥、厩肥的組成及廢熟前后的变化

所謂"堆肥",是以植物性物质(如植物莖叶)为主,加以适量粪尿,経堆积腐熟而成的有机肥料;而"厩肥"則是以褥草或其他植物性物质、垫厩土,混以粪尿堆积腐熟而成的有机肥料。至于粪肥(或土粪),则以人畜粪尿为主,和以适量土壤腐熟而成的有机肥料。

就堆肥、厩肥的組成原料和其腐熟的微生物学过程,以及腐熟后的性质来看,二者基本上具有相似的过程和性质。

在微生物的分解和再合成的作用下,从植物性的物质到腐熟后的堆肥和厩肥的变化过程中,由于植物 細胞組織的彻底破坏,首先使材料的物理性质,发生了深刻的变化;由原来不均匀的草、粪、土的混合物,变成几乎接近一致的松散的軟性物质。在化学成分上,組

成植物細胞的物质也起了根本的变化。根据化学分析的材料,腐熟后的堆肥和厩肥都含有大量的腐殖质及各种水溶性的物质、果胶物质、粗蛋白质、脂类物质和残余的籽維素、木素等。 在碳氮 L例 (C/N) 上,腐熟后的堆肥、厩肥也大为降低,原来的动植物的蛋白质,大都改变为微生物細胞的蛋白质及腐殖质中的含氮物质。在堆肥、厩肥的腐熟过程中,微生物不仅积极地进行了分解作用,与此同时,它們还介成了肥效极高的腐殖物质,因使腐熟后的堆肥、厩肥,在肥效上有显著的提高。

堆肥、厩肥的腐熟,不仅提高了其中的有效养分,同时,由于微生物大量繁殖的結果,也大量带有着在上 壤中具有有益活动的各种微生物及这些微生物生命活 动的产物。在腐熟后的每克堆肥或厩肥中,可带有3—10 亿个微生物,由微生物活动而分泌的各种維生素和 生长刺激物质也有所增加,例如,在每克厩肥中含有維生素 B₆ (硫胺素)和維生素H(生物素)在0.2 微克以上,因而对种子的萌发和幼苗的生长发育也有着显著的刺激作用。

二、高溫堆肥及其幾生物学過程

由于堆肥、厩肥可以用各种不同原料、各种不同堆积方法来进行堆制,因而它們在成分和其中微生物学过程的变化上,有着某些程度上的不同,但基本上有着相似的生物化学变化的共同性。 現就目前国内各地普遍推广的高溫堆肥的堆制过程加以討論。

制造堆肥的材料,主要是植物性物质和人畜粪尿做为基础成分。一般采用的配合比例大致如下(以重量計):

植物残体(或藁稈)100份人粪尿10—20份石灰或草木灰2—5份水100—200份

如用化学肥料做为氮及磷的来源而代替粪 尿 时, 其配合比例大致如下(以重量計):

> 植物残体(或藁稈) 100份 硫酸銨 0.5—0.7份

过磷酸鈣 10份 石灰 20份 水 200份

在以上的配合比例中,加入粪尿的目的在于供給 機生物活动需要的氮素和磷素;加入石灰或草木灰,則是調节并用以中和由微生物分解作用中所产生的酸, 緩冲环境的酸硷度,以免因微生物的活动受到抑制而 減緩堆肥的廢熟作用。但石灰的用量不可过大,应视 具体情况而定。在配合堆肥各种原料的比例时,氮素和磷素的含量不应过低,以有效地积累堆肥中的氮素。在用蓬稈为主要材料时,最好先将材料碎断压裂,使增加与微生物的接触面积,以促进微生物的分解活动。但在材料过于碎小的情况下(如用散碎的垃圾做主要材料时),为了避免由于堆积过紧通气不良而妨碍微生物的活动,则应混加架空材料(如蒸稈或其他植物残体),以利于微生物的分解活动。

堆肥的成分、堆积方法,与其腐熟有密切关系。此外,堆肥的水分、通气情况、保温情况等也是影响其腐熟的重要因素。

堆肥堆制的地点,以选择不会积水和材料运送、管理方便的場所为宜。为了保証肥堆的排水通气以加强 微生物的分解活动,肥堆底部应挖好通气孔道,如在肥堆底部挖以3—5个平行排列的沟,上面鋪以架空材料(台架式堆肥),或在肥坑底部挖以"十"字形沟道(半坑式堆肥)。

在铺放堆积材料时,最底一层最好用棉株、玉米 楷、芝藏稈等做为架空材料,鋪1尺左右,并使其纵橫交 錯以利于排水通气。 然后再分层鋪放碎断的囊稈、粪 尿、石灰或草木灰等,每舖一层应适当压紧(如材料过于細碎則不必压紧)。 堆积材料在鋪放前最好用水浸透,或鋪一层材料,灌一次水。总之,以达到湿透为止,因为只有在水分充分的条件下,才能使微生物处于旺盛的活跃状态。

堆肥堆积的大小,也是影响其腐熟和质量的一个 重要方面。根据我們的經驗和分析,堆肥基地面积不 宜小于80—100平方尺,高度不宜低于4—5尺。在一 般情况下,堆肥的体积越大其保溫保水也越好,其边緣 不能充分腐熟的比例也越少。

堆肥的保溫,尤其在堆制的初期更具有重要作用, 此即所謂"泥封"或"封頂"。材料堆好后,应在外面用 湿泥或塘泥、河泥封閉,泥层的厚度一般在3-4寸。 就微生物角度置,"泥封"首先可防止和减少由微生物 活动所产生的热量的迅速丢失,和水分的过度蒸发,推 特恆定溫度,有利于微生物的分解活动。其次可保存 堆肥养料不致因雨水冲淋而流失,同时可阻止頂部和 四周的气体交换,从而防止分解初期揮发性氨的丢失; 泥頂丼有吸收部分氨的性能。此外,泥封的作用还可 有益于堆肥場地的环境卫生。

关于堆**肥腐熟**的变化及其微生物学过程,可分几个阶段,分述如下:

(1) 初期溫度增高阶段

堆肥分解初期,由于微生物大量繁殖、旺盛的进行呼吸作用的結果,释放的热能大量积聚起来,因之堆肥中的温度逐渐升高,此时,堆积材料中的水溶性物质的数量减少最快,在好气条件下,蛋白质类物质首先迅速分解。此阶段分解有机质的微生物,多为中温型好气性的一些种类。由于堆肥的材料不同,其所携有的微生物种类不同,因而占优势的微生物种类和数量,在不同的堆肥中,有显著差别,同时由于此阶段温度的迅速上升,因而不易找出各种微生物間的交替性变化。一般在堆肥分解初期,多为无芽孢杆菌及球菌最先发展起来。

(2) 高溫阶段

随着堆肥中後生物种类的交替和活动的加强,在 微生物旺盛的代謝作用下,水溶性有机物质的迅速分 解,使得堆肥堆中的温度迅速提高至50℃以上,堆制 得好,可以升高到80℃。

在高溫阶段中,在强烈的微生物作用下,除残留的和某些新形成的水溶性有机物质糕模分解外,复杂的有机物质如秆維素、半秆維素等在高溫性分解秆維素細菌的作用下,促使了秆維素物质的快速分解。此时堆肥中开始了与有机质分解的对立过程——腐殖质的合成作用;在微生物合成作用下,开始形成能溶于弱疏的暗棕色有机物质。

·此阶段中,当温度超过 40—50℃ 时,中温性微生物的活动即逐漸为高温性的微生物种类所代替。这些微生物中,包括許多能强烈分解杆維素、木素等复杂有机物质的細菌(主要为芽孢杆菌)、放錢菌和真菌的一些种类,它們的种类和作用强弱也在不断地 起 着交替性的变化。例如在温度高至 60℃ 时,嗜热真菌属(Thermonyce;)的一些种类的活动漸趋停止,只有高温性細菌和嗜热性放綫菌进行分解活动,而 在 60℃以上时,嗜热性放綫菌中的褐色 嗜热 放 綫 菌(Act. thermofumosus)的活动也受到抑制,而适应更高温度范围的普通小单孢菌(Micromonospora vulgaris)的数目却有所增加,不过它只能分解淀粉和蛋白质类物质却不能分解纤维素物质。

(3) 降温阶段

· 温度升高到一定程度,嗜热性微生物的活动也受到抑制。同时由于在大部分新維素物质分解后,容易分

解的物质逐漸減少,而新形成的腐殖物质及某些难以 分解的物质(如木素等)相对的增加,因而微生物的分 解作用也随之相对減弱,堆肥溫度即逐漸下降。在湿 度降至 50℃ 以下时,残留的紆維素、半秆維素、木素等 継續进行廢解。

此阶段中微生物的种类与初期温度增高阶段中的 种类又有显著不同,此时由于复杂的、难分解的有机物 质相对的增加,因而分解有机质能力强大的細菌和放 綫菌大大增多,一般耐高温、抗有机质能力强的菌株, 常在此阶段中居于优势状态,此时堆肥即进入腐熟的 后期。

为了保持已形成的廢殖物质不致分解,在堆肥窗熟的后期,即应将堆肥压紧,使进入緩慢的嫌气分解状态,則更有引于腐殖质的形成,同时可抑制反硝化細菌的活动。此时产生的氦将被有机酸中和不致揮发丢失,其他矿物元素,也能保存在简单的有机质中而不致迅速流失,因此在堆肥的制造过程中,有效地控制前期的好气性分解和后期的嫌气性分解,不仅能貯存堆肥的养料,而且也不致耗損太多的重量。

至于厩肥的腐熟过程,基本上与堆肥相同,由于人畜粪尿已經过了人畜消化道中細菌强烈的分解,基本处于半腐解状态,主要是在腐熟的后期,由于 C/N 小(約为16—20),因而易于造成氮素的丢失。所以适当地控制其好气一嫌气阶段是一个重要問題。例如好气性厩肥在堆积50 天后其全氮量可丢失30%,而嫌气性厩肥则只損失3.5%。因而严格的控制嫌气阶段,在厩肥貯藏上,具有潜重要的技术意义。

除好气性热堆法制造堆肥外,也可利用微生物的 嫌气分解作用制造堆肥;此即一般統称的"温肥",即在 水分飽和、排除空气的情况下,經微生物的嫌气分解作 用,使植物莖叶等植物性物质离解变为腐熟的堆肥。嫌 气性制造堆肥,在我国长江流域及长江流域以南极为 、普遍,如江苏的草塘泥、湖南的氹肥、湖北的坞肥等都 是嫌气性制造堆肥的范例。在嫌气性的分解过程中形 成各种有机酸,气体中除二氧化碳外,还有氫、甲烷等 可燃气气体。随着"沼气化"的发展,在嫌气状态下制 造堆肥将更有着重要的經济意义。

三、堆肥中微生物学量程的控制 堆肥腐熟的整个过程,是一系列微生物活动的结 果,因而**控**制其**微**生物活动的强度,在加速堆肥窗解和 提高堆肥质量上都有着重要的实践意义。

保証堆肥初期溫度的不断升高,是加速堆肥腐解的先决条件。由于堆肥初期温度的升高,大部分是迅速分解水溶性有机物质的微生物种类的活动,故在适当配合各种原料比例(如C/N、C/P)的同时,适量的加入一些富含水溶性有机物质加幼嫩植株或 牲 畜 義 尿等,都可刺激这阶段微生物的活动。将堆制材料碎裂料用水浸透,都可加速植物組織成分中的水溶性物质的溶解。此外,由于温度的上升实质上是微生物大量繁殖进行旺盛呼吸作用的結果,故堆肥中的通气和水分等都有重要的影响。如上述水溶性有机质的 增 加、水分充分、通气良好等条件都有利于微生物活动,从而使堆肥温度迅速上升。

在堆肥进入高溫阶段后,由于温度过高也不利于有机质的快速分解,因而維持恒定的适当的高温是一个重要問題。在堆肥溫度高于60°C时,适当加水井堵塞一部分通气孔道,減少空气进入堆肥的数量,在維持堆肥恆定溫度上有一定作用。如果溫度下降到50°C以下时,可适当将堆肥反轉混合再进行封閉,此时由于重新調剂了微生物的养分,堆肥的温度将有所升高一般情况下,維持較长的高温阶段,有利于紆雄素、木平的分解,同时更可杀灭一部分病原菌和寄生虫卵等,有益于植物保健。

在堆肥进入降溫阶段后,此时堆肥內仍进行趋較 为緩慢的腐解过程;但是由于在高溫阶段中,高溫对中 溫性微生物的活动有抑制甚至杀害作用,温度降低,因 使中溫性微生物的活动漸趋活跃,但为了有效地加速 这些微生物的活动范围和强度,此时如将堆肥再适当 反轉,則可进一步調节已有的中溫性微生物的均匀分 布;同时再适量加入粪尿或其他含氮含磷物质,則更可 促进堆肥的后期腐解。

我国劳动人民,在农业生产实践中,有着丰富的积肥造肥經驗,如利用腐熟的老堆肥进行接种,和"反堆""倒坑"等,都是加速堆肥腐熟的宝貴經驗;在党的总路 棧鼓舞和农业"八字宪法"的光輝照耀下,在冬季裘裘烈烈的积肥造肥运动中,深入实际,調查研究,将会在堆肥、厩肥制造上总結出更好的接种方法,及控制其微生物学过程的技术措施,来提高和改善农家肥料的质量和制造。

